

# Főgazdász

II.évf. 2.sz.

A KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM HALLGATÓINAK LAPJA

1952.IX.25.

## JEGYEZZ BÉKEKÖLCSÖNT

NÉPKÖZTÁRSASÁGUNK KORMÁNYA ÉS PÁRTUNK az-  
zal a felhívással fordul mindannyiunkhoz  
hogy:

tehetségünkhöz mértén jegyezzünk a III.  
Békekölcsön kötvényeiből - hazánk és  
saját magunk javára.

AZ ELMULT ÉVEK számtalan példával bizonyi-  
tották, hogy Pártunk szavára úgy lehet épí-  
teni, mint a kősziklára. Eddigi kölcsöne-  
ink is mutatják, hogy a Pártunk megtartot-  
ta a szavát. Több mint 1 200 000 kötvény  
tulajdonosa jutott az eddigi sorsolások  
alkalmával nyereséghez, 8 db 100 000  
Ft-os, 119 db 50 000 Ft-os és többszáz-  
ezer 300- 25 000 Ft-os nyereséget sorsol-  
tak ki. Nem volt olyan sorsolás, melyen  
egyetemünk hallgatói és dolgozói ne ju-  
tottak volna számos nyereséghez. A II.  
Békekölcsön múlt héten tartott sorsolásán  
például Jancsi Mária 1/19 10 000 Ft-ot,  
Kosteleki János 1/2 hallgatónk 5 000  
Ft-ot nyert.

DE EZEK AZ ÉVEK BEBIZONYÍTOTTÁK azt is,  
hogy államunk jól gazdálkodott a kölcsö-  
nökből befolyt forintokkal. Ezt bizonyítja  
új Duna-hidunk a Petőfi hid, melyet ősszel  
adnak át a forgalomnak. Ezt bizonyítják új  
orvosi rendelőkink, áruházaink, ovódáink,  
iskoláink. Épülő Földalatti Gyorsvasutunk,  
Sztálinváros egyre több füstölő kéménye,  
és ezt bizonyítja a mi 32 millió Ft-os  
költséggel felépült gyönyörű Egyetemünk is,  
melynek építéséhez a dolgozók Tervköcsön-  
be és I. Békekölcsönbe fektetett megtaka-  
ritásai is hozzájárultak.

"BÉKEKÖLCSÖN" A NEVE A MOST KIBOCSÁJOTT  
kölcsönünknek is, mert ez a név jellemzi  
legjobban a kölcsön felhasználásának cél-  
jait. A kölcsön 5 éves tervünk megvalósi-  
tását hozza közelebb, melynek minden e-  
gyes alkotása a békét szolgálja. Része  
lesz a mi megtakarításainknak is abban,  
hogy a gyáripari termelés értéke 5 év a-  
latt több mint háromszorosára nő, és e-  
zen belül a nehézipar termelése közel  
négyeszeresére emelkedik, hogy hazánk a  
gépek, a vas, az acél országává fog vál-  
ni. Hozzájárul a mi jegyzésünk is ahhoz,  
hogy az egyetemi és főiskolai hallgatók  
száma 23 000-ről 53 ezerre emelkedjék  
és hogy a Közgazdasági Egyetem és Közgaz-  
dasági Főiskola hallgatóinak száma az  
1949-i 1760-ról 5200 -re emelkedjék 1954-  
re. Hozzájárul kölcsönjegyzésünk ahhoz,  
hogy függetlenségünk, szabadságunk örét,  
Néphadseregünket erősebbé tegyük, jobban  
felfegyverezzük.

AKI KÖLCSÖNT JEGYEZ A BÉKE ÜGYÉT SEGITI,  
hitet tesz népi demokráciánk, 5 éves ter-  
vünk mellett.

### A KÖLCSÖNJEGYZÉS: A HAZASZERETET TETTEKBEN VALÓ MEGNYILVÁNULÁSA.

Álljanak tehát egyetemünk hallgatói és  
dolgozói egy emberként a III. Békeköl-  
csön mellé. Jegyezzünk mindannyian, mu-  
tassuk meg ezzel is egységünket, eltö-  
kélttségünket a szocializmus felépítésére,  
5 éves tervünk megvalósítására, a béke  
megvédésére.

MDP. KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEMI  
PÁRTBIZOTTSÁGA;

HÁROMSZOR SEBESÜLT MEG SZEN BUKJANG A KATONAI BECSÜLETREND ÉS AZ ÁLLAMI ZÁSZ-  
LŐREND TULAJDONOSA.

A HAJNALI CSEND ORSZÁGÁBAN tankok gázolnak a rizsvetésen keresztül, s a Fehérház által irányított légikalózok gyilkos bombái robbannak. Védtelen nők, kicsiny gyermekek, aggok omolnak vérbeberulva Korea földjére. Háboru van, az igazság és a gonoszság viv elkeseredett harcot. Korea romokban hever, s ők mégis itt vannak, előbizonyítékai a koreai nép forradalmi optimizmusának, a békébe, a győzelembe vetett szilárd hitének.

ENYHÉN OLAJBARNA ARCSZINŰ csillógó szemű fiatal SZEN BU. KJANG és ösztöndíjas elvtársa BIAN CSAN JAN. Mindketten Phenjanban születtek és jártak iskolába. Mikor amerikai parancsra a lizinmanista bábok megtámadták Észak-Koreát a 19 éves Szen Bu Kjang azonnal, önként jelentkezett, sok ezer társával együtt hazája védelmére. Tisztiiskolára küldték. Az iskola elvégzése után gyalogos alhadnagyként harcolt, majd mint tankista tiporva halálra a betolakodókat. Háromszor sebesült meg, jobb karjában még most is benne van egy golyó. Sok csatában vett részt. Az egyikben négy tankot lőtt ki, a másikban 50 lizintamistát és amerikai intervencióst elpusztított és 150-et elfogott. a harmadikban mélyen benyomult az ellenség vonalai mögé és egy parancsnokságot megsemmisítve, az ott lévő összes fontos katonai okmányokat elhozta. Így lehetne sorolni még oldalszámra a hősi cselekedeteket, de szerénysége miatt nem ő meséli el, hanem a Szabad Ifjúság egyik nyári számában olvashatjuk ezt róla. A Koreai Munkapárt és a Min Cson /Koreai Demokratikus Ifjúsági Szövetség/ tagját bátor, önfeláldozó magatartásáért a Katonai Becsületrenddel és az Állami Zászlórend II. fokozatával tüntették ki.

KÜLÖNLEGES BESZÉLGETÉS indul meg köztünk. Hol magyarul, hogy oroszul magyarázunk még mutogatunk is, ha kell. Tudjuk, hogy januárban jöttek hozzánk, öt hónapig pedig a Tóth Lőrincz utcai koreai diákszállóban tanultak magyarul, a nyáron aktívan résztvettek első szocialista városunk felépítésében.

Hogyan érzitek magatokat nálunk?

Nagyon jól - válaszolják - Csak egy dolog tűnt fel, már az első napokban. Koreában minden fiatal Min Cson tagja, itt pedig nem mindenki Disz-tag. Mi megmondjuk elvtársainknak, hogy a mi célunk is az, hogy minden magyar fiatal Disz-tag legyen.

- Megértitek már az előadásokat? -

- Még nem nagyon. Naponta 30-50 szót tanulunk és egy két oldalt fordítunk a jegyzetből.

- Van már koreai-magyar szótár?

- Még nincs, most dolgoznak rajta. - Ezért először magyarról oroszra, majd oroszról japánra fordítjuk le amit tanulunk -

- Hogyan segítenek a magyar elvtársak

- A diákszállóban a szobatársak segítenek, de Bian, Csan Jannál a nagy szeretet és gondoskodás néha túlzásba megy és fenn áll a veszély, hogy nem hagyják őt egyedül tanulni.

- Bu Kjang, mond mit éreztél amikor megtudtad, hogy tanulni küldenek? - Szen Bu Kjang barátságos arca elkomolyodik, s keskeny dióbarna szeme Kelet felé fordult, ahol valahol a távolban Korea van.

- Akkor főhadnagyként harcoltam és először nem akartam jönni, mert most Koreában nagyon nehéz idők vannak, barátaim mind harcolnak és én egyedül, békés országban... egy kicsit elhallgat, látszik az arcán, hogy most szívével Koreában jár... - Ugy érzem nekem most ötvenszeresen kell tanulnom, ő helyettük is.

A koreai elvtársak valóban ötven ember helyett tanulnak, hogy az egyetem elvégzésével, akkor már békében kiváló külkereskedelmi szakemberek legyenek majd az újjáépülő Koreában. Mi segíteni fogunk titeket ebben a munkában elvtársak, mindegyikötök, mert egy közös célért harcolunk valamennyien.

==== VARGA FERENC ELV TÁRS LEVELEBŐL. =====

Pártunk mindent megtesz értünk. Gyönyörű egyetemet adott számunkra, amely nemcsak országos, de európai viszonylatban is megállja helyét. Egyetemünk havonta több mint 700 000 Ft ösztöndíjat fizet ki a hallgatóknak. A menzai ellátásra csupán az ebédért havi 60 Ft-t fizet az állam egy ember után. Diákszállók biztosítják a hallgatók elhelyezését. Tanáraink minden tőlük telhetőt megtesznek eredményeink érdekében. Gazdag könyvtárunk összes igényeinket kielégíti, a tanszékhez bármikor fordulhatunk segítségért. A sportolási lehetőség is adva van.

LEVELEZŐINK IRJÁK....

KÖSZÖNJÜK A PÁRTNAK SZÉP ÉS BOLDOG ÉLETÜNKET

Az elmúlt tanévben fejeztem be egyetemi tanulmányaimat, de még az utolsó vizsgák előtt megtudtam, hogy itt maradok az egyetemen, mint tanársegéd. Ugy érzem nem olyan természetes és magátólértetődő dolog az, hogy az ember fiatalon ebbe a fontos munkába bekapcsolódhat. Miránk nagy és szép feladat vár a felsőoktatás területén, de ehhez az szükséges, hogy érezzük ennek fontosságát s ne elégedjünk meg elért eredményeinkkel. A szakmai és politikai ismereteink állandó bővítése biztosítják arra, hogy megtudjunk felelni a reánk háruló feladatoknak. Pártunk megadja a lehetőséget, hogy anyagi nehézségek nélkül biztos gondtalan életet éljünk megismerjük a szocialista kultúra legújabb eredményeit. Nem csak az én személyem bizonyítja a Párt gondoskodását, hanem a többi végzett hallgató boldog élete szép munkája és biztos jövője is. Beszélhetnék akár Fenyves elvtársnőről, aki a Pénzügyintanszék tanársegéde, vagy Révész elvtársnőről, aki az ÁEK revizora. Nem így volt ez a felszabadulás előtt. Akkor a végzett egyetemi hallgatók előtt a munkanélküliség réme állott. Hosszu éveken át nem jutottak képesítésüknek megfelelő álláshoz. Villamos-kalauzok, utca-seprők, kifutók, nem egyszer végzett közgazdászok, jogászok, vagy mérnökök voltak. Mi a munkánkkal igyekszünk pártunknak és kormányunknak meghálálni boldog életünket.

Erdős Ella  
tanársegéd

Amikor átléptem az egyetem küszöbét eszembe jutott a múlt, eszembe jutott az hogy a múltban egy egyszerű vasutasnak a fia sohasem juthatott volna ide, vagy ha el is jutott volna, akkor rettenetes nélkülözések árán végezhetne volna el az egyetemet.

Ezek a gondolatok indítottak ennek a levélnek a megírására. 1945 előtti időkre ha vissza gondolok, családom, apám, anyám 6 testvérem nyomorgó élete jut eszembe. Napok teltek el, hogy nem volt mit ennie a kenyéren kívül, félévig nem tudta iskolába járni, nem volt ruhám és cipóm.

Elmondhatatlan az a segítség amit számomra a felszabadulás jelentett. Mint

villanszerelő tanuló, majd segéd dolgoztam 3 évig. Résztvettem a falu vilamosításának munkájában. Ekkor értetem meg, hogy minden dolgozónak fokozni kell tudását, hogy hazánkat minél előbb a szocializmus országává tehesük. Szakértséget végeztem, s örömmel jöttem az egyetemre. Örömmel jöttem, mert tudtam, hogy kormányunk és Pártunk gondtalan életet biztosít a tanulni vágyó fiataloknak, ösztöndíjban, diákszálló és kedvezményes ellátásban részesülök. Nincs olyan mozzanat életemben, hogy ne mutatkozna meg az a szerető gondoskodás amely által a magyar ifjúság élete örömteli virágzó lett. /Biczó László I/3/

Egyetemista lettem

En is népi demokráciánknak köszönhetem, hogy ma a Közgazdaságtudományi Egyetemen tanulhatok. A múltban még gondolni sem mertünk volna ilyesmire, hiszen szüleink - szegény mezőgazdasági napszámmal keresték kenyerüket, akik napfeljöttétől, naplementéig dolgoztak az uradalom földjén napi 60 fillérért. Rám is az a sors várt mert szüleimet idő előtt sirba vitte a nyomor és már 7 éves koromban a kulákok szabad prédája lettem. Sohasem fogom elfelejteni cselédségem első hónapjait, hogy nekem a kocsiszinban kellett aludnom szalmán, reggel kenyeret kaptam enni, és a disznóknak szánt férges almából válogathattam hozzá a kenyérre valót. Libát legeltettem mezitláb és a tarló véresre szurkálta a lábamat. Ha valamilyik kulákszomszédba az embertelen bánásmód láttán feltámadt az "embéri érzés" akkor azt mondta: "Jobb volna őtet is a szülei mellé tenni". Ennek az életnek vetett véget számomra és több millió magyar dolgozó számára a felszabadító Vörös Hadsereg és azóta van másképp minden. Egyetemista lettem.

Különös kitüntetést és boldogságot jelentett számomra az a tudat, amikor megtudtam, hogy a kitünő tanulmányi eredményemért Rákosi Mátyás ösztöndíjat kapok. Ez is bizonyítja, hogy bár kötelességünk jól tanulni, de érdemes is, mert kormányunk a kitünő tanulókat külön jutalomban is részesíti.

Turbocz Ferenc  
I. évf.

### HÁRMEK VOLT JEGYEZNEK

KI NE ISMERNE JANI BÁCSIT egyetemünkön? Ott látni őt mindenütt. Ha elromlik a mikrofon, ő gondoskodik a megjavításáról, ha eltűnik valamelyik szoba kulcsa, Jani bácsinál lehet a másodpéldányt megtalálni. Aki még mindig nem ismerne rá, annak bemutatjuk: Igaz János elvtársról, egyetemünk gondnokáról van szó.

Jani bácsinak sok dolga van, nem ér rá arra, hogy kötvényeinek számát böngéssze az újságban, a listán. De azért a 2412-es sorozatot és a 0521-es sorozatot tartalmazó kis boríték csak ott kavargott a többi ezer meg ezer között, a szerencsekerékben. Ki is húzták 300 forinttal. Jani bácsi már több, mint 500 Ft.-ot kapott vissza államunktól pénzben: most nyert negyedszer kötvényeivel. Biztos, hogy csak negyedszer? Halljuk talán őt magát!

Most éppen az egyetemünk életét és történetét bemutató kiállítást rendezi, nézegeti az aulában. Sok minden jut eszébe Jani bácsinak ezekről a képekről. Hisz már idestova 18 éve dolgozik ő az egyetemen.

JANI BÁCSI EMLÉKEZETÉBEN megelevenednek a képek. Ismertem ezt az egész diszes társaságot! - mutat rá arra a csoport képre, mely a régi egyetem tóába öltözött tanárainak buta bámulását örökíti meg. De ismerte a diákokat is. A népnyzó urak csemétéit, akik szóba sem állottak vele, az egyetem kiségitő altisztjével. S azokat a szegény diákokat is, akik hólapátóláshból és hasonló "szellemi" munkából tartották fenn magukat. - Ird be, - mondja nekem - hadd lássa mindenki, mi a különbség a múlt és a jelen közt, ird be, hogy nem egyszer történt meg, hogy oda-jött hozzám egy-egy egyetemet végzett diák:

- De szívesen cserélnék magával Jani bácsi! Odaadnám a diplomámat az állásáért. Magának legalább az a pár pengője biztosítva van, nekünk még az sem!

Jani bácsinak eszébe jut a saját ifjúsága. Az, hogy csak négy elemi végezhetett el. Hogy már 10 éves korától napszámba kellett járnia, cselédnek kellett szegődnie. Eszébe jut, hogy a gondnok, amun-

kanélküliség elől a katonasághoz menekült s ott, az urak hadseregében tűnt tova 1926-tól 1934-ig nyolc éve.

A legszebb évek életében 1945 után következett. Mindig emlékezni fog arra a kemény és lelkes harcra, amit a felszabadulás után kellett vívni a reakcióval /Jani bácsi 1946 óta kommunista/. De a legszebb az utolsó 3-4 év, a szocializmus építése hazánkban.

Talán azért nőtt ennyire Jani bácsi szívéhez az új egyetem, mert úgy érzi, hogy az ő tervkölcsonének forintjai is hozzájárultak felépítéséhez? Vagy azért, mert ebben a gyönyörű épületben látja az élet megváltozásának jelképét?

Vagy azért, mert ő az egyetem gondnoka? Nem tudni! De az biztos, hogy kevesen beszélnek olyan szeretettel egyetemünkről, mint ő. Mesél arról az időről, amikor még állványok, deszkapallók, malteresvödrök voltak a mai tantermek helyén. Emlékszik arra, amikor másfél éve beözönlöttek a hallgatók a még teljesen fel sem épült egyetemre. És meséli, milyen nagy javítási és takarítási munkát kellett nyáron végezni, hogy most, az év kezdetekor tiszta, hibátlan felszerelésű épületben kezdődhessék meg a tanulmányi munka. És joggal büszke arra, hogy csupán beeresztőviasszból több, mint 1250 Ft értékűt tudott nyáron megtakarítani.

- Ez az új egyetem, ez a megbeszélés ami körülvesz, az, hogy nem kell a munkanélküliségtől félnem, az hogy béke van és hogy egyre szebb lesz az élet - ezt nyertem én a békekölcsönön. - Persze jól jött a 300 Ft. is. Hisz épp most kaptunk itt, az egyetem épületében egy szép kétszobás lakást és bízony a berendezés-kor mindig elkel a pénz. De, ha nem nyertem volna a sorsoláson, akkor is úgy érezném, hogy százszorosán visszatértül a jegyzésem.

Jani bácsi 5 éves kislánya ott játszik a folyosón. Az én lányom - mondja - már tanulni fog. És az ő jövőjét, az ő tanulását akarom elősegíteni azzal, hogy a múltévinél többet fogok jegyezni a

III.-ik Békeköcsönből.

" AZ ÖTÉVES TERV SZÁMUNKRA A JÖVŐT, NAGY CÉLKITŰZÉSEKET, SZTÁLINVÁROST, INOTÁT, A FÖLDALATTI GYORSVASUTAT, ÉPÜLŐ EGYETEMEINKET, AZ ELKÖVETKEZENDŐ ÉLET MINDEN REMÉNYÉT ÉS ÖRÖMÉT JELENTI, EZÉRT KELL A MA MUNKÁJÁBAN EGYETLEN EGY PERCRE SEM SZEM ELŐL TEVESZTVE, MEGLÁTNANI A JÖVŐ TÁVLATAIT."

/Vas Zoltán/

## B E S Z É L Ő   S Z Á M O K

Az ötéves terv beruházása 85 milliárd forint. Ebből az összegből 1200 Petőfi-hídat építhetnénk. 85 milliárd forintból Magyarország 42 városában épülhetne olyan Földalatti Gyorsvasut, mint Budapesten. Ez az összeg azt jelenti, hogyha egyvágányú vasutat építenénk belőle, az 95 500 kilométer hosszú lenne. Ez a vasutvonal az egyenlítőnél két és félszer körülfutná a földet. Készíthetnénk belőle 283 333 db 50 személyes autóbust. Ezeket a kocsikat egymásmögé rakva, Budapesttől-Moszkváig érne az autóbuszszor.

Magyarországon a tőkések egy évszázadon keresztül, külföldi segítséggel, a magyar nép nyomorúsága árán építették ki a gyáripárt, melynek értéke 1928-ban nem tett ki többet 8 milliárd forintnál. Mi csupán az ötéves tervben 41 milliárdot ruházunk be a gyáripárba. Az ipar fejlődése szempontjából döntő nehézipárba 37,5 milliárdot fordítunk.

A Horthy-rendszer 1929-1939-ig 616 millió pengőt fordított beruházásra. A mi ötéves tervünk 85 milliárd forintos beruházásához a kapitalistáknak 5 év helyett 211 évre lett volna szüksége.

Amíg nálunk megszűnt a munkanélküliség és 5 éves tervünk során 650 000 új dolgozót állítunk munkába, addig a kapitalista országokban állandóan nő a munkanélküliek száma.

A Horthy Magyarországon oly nagy volt a munkanélküliség, hogy még a Horthy népjólétminisztere is kénytelen volt beismerni. Az 1930-as statisztikájuk félmillió munkanélkülről ír, a valóságban pedig az iparban és mezőgazdaságban 3 millió embert sujtott a munkanélküliség.

Jelenleg az USA-ban 16 millió munkanélküli van. Japánban 10 millió, Olaszországban 4 millió, Nyugat-Németországban 2 millió, Angliában másfél millió munkás van munka és kereset nélkül.

Sztálinváros: Terítsük magunk elé a pen-telei fensík térképét. Felülről lefelé

két csik - ez a Duna. Délre sorakozik a Sztálin-mű rengeteg műhelye, a nagyolvasztótól a mechanikai javítóműhelyig, az erőmű, a vasutvonalak. Északon terül el a város. A két rész között zöld sáv - a 800-1000 m széles erdőszáv ez, a zöld örség, mely felfogja a gázt, a füstöt és a város felé csak tiszta levegőt enged.

A térkép mellett 45 vaskos kötet - ezekben van a Sztálin-mű vezérterve. Ezer mérnök nyolc hónapig dolgozott, míg elkészült ez a könyvtár és benne a hatalmas alkotás terve.

Földalatti Gyorsvasut: Méreteire jellemző, hogy 1 300 000 köbméter földet termelnek ki. Ha ezt a földmennyiséget a Sztálin ut egész szélességében elterítenénk, 17,6 méter magas lenne, tehát a négyemeletes házakat elfedné.

A 9 km hosszúságú új Földalatti Budáról Pestre és Pestről-Budára naponta 140 000 utast szállít. A vonal legforgalmasabb részén, a Deák tér és Baross-tér között naponta több mint 300 000 utas utazik majd.

A kocsisor szokatlan sebességgel jár. A vége még el sem hagyta az állomást és a vonat máris 50 km sebességgel fut, néhány másodperc múlva pedig nem kevesebb mint óránként 70 km a sebessége.

Egyetem és főiskolák: Ötéves tervünk során 780 millió forintot fordítunk felsőoktatásunk fejlesztésére - harmincöttször annyit, mint ugyancsak 5 esztendő alatt, 1933-38-ig Horthyék.

Már a terv első évében 1950-51-ben 160 millió forintot fordítottunk diákjóléti célokra és 15 600 egyetemi hallgató kapott ösztöndíjat. Az ötéves terv előírja, hogy 1954-ben a több ezer kevelező hallgatón kívül már 52 980 egyetemi és főiskolai hallgatónak kell lenni.

Amerikában csak a gazdagoknak megengedhető fényezés az egyetemi tanulás. Az évi tandíj 500-700 dollár. Havi ellátás 200 dollár, amikor egy jól képzett szakmunkás bére havi 150 dollár.

1952. szeptember DORTMUND - BUDAPEST.

DÉLUTÁN 4 ÓRA VAN: A Szabadsághidon egy percig állnak a villamosok, hogy utat engedjenek az áradó fiatalságnak. Akárhová nézel, csak emberek hullámzó tömeget látod magad előtt. Lobognak a vörös zászlók, mögülik elötünik egy-egy ismerős arc. A Kossuth Lajos térre vonul az ifjuság, ahol a nagy államférfiu születésének 150-ik évfordulójára szobrot emelt a Magyar Népköztársaság.

A NENETELŐK KÖZÖTT ott halad Vincze Árpád elsőéves is. Szemében csudálkozás látszik. Valóban furcsa érzés ennyi nép között vonulni, de ez csak egy pillanatig tart, aztán bátran felemeli a fejét, melyet körülöng a vállán tartott zászló.

VONUL A FIATALSÁG Dortmundban is. Csak hogy arcukról nem a béke deris mosolya nevet vissza, hanem fájdalmas gyűlölet sugárzik. Gyűlölet a bonni bábkormány iránt, mely a legjobb hazafiakat a védlottak padjára ültette. Csak néhány napja zajlott le egy per, ahol három fiatalat hazaárulónak minősítettek, mert tiltakoztak a felfegyverzés ellen és ma már újra per van Dortmundban. Az esseni béketalálkozó résztvevői felett ítéleznek. A rendőri készütséggel körülvevtt törvényszéki teremben hangzik majd el vád Michel Vogl frankfurti egyetemista és az egész nyugatnémet ifjuság felett. Michel Vogl fasiszta bíróság előtt áll. Apját, aki orvos volt és illegalitásban harcolt, koncentrációs táborba küldték 43-ban. Édesanyja Auschwitzban halt meg. Most rajta van a sor.....

VINCZE ÁRPAD ÉLETE sokkal egyszerűbb. A multban neki sem volt ragyogó gyermekkora hiszen csak egy rudabányai bányász fia, de ma elég jól él. Ide jár egyetemre, 420 Ft. ösztöndíjat kap. Sokszor lehet fent látni a könyvtárban, amint szőke fejével a könyv fölé hajol és buzgón jegyzetel. Nem akar lemaradni. A közgazdasági gimnáziumot kitünő eredménnyel végezte el Ózdon. Itt is az I/20-as szeminárium egyik legszorgalmasabb tanulója.

MICHEL VOGL is nagyon sokat szeretne tanulni. Mikor szüleit elvesztette, elment egy kertészhez, ott nappal dolgozott, éjszaka szakkönyvekből tanult. Rengeteget küzdött, míg a frankfurti egyetem botanikai szakára beiratkozhatott. Nem sokáig tudott ott tanulni, mert amikor Philip Müllert meggyilkolták az esseni tüntetés napján őt is letartóztatták. Azóta a börtönben ül. Bátran és keményen türi el a büntetéseket, mert tudja, hogy 72 millió fiatal, a Világifjusági Szövetség áll a háta mögött, mely szolidaritást vállalt a fiatal békeharcosokkal. És ott van a német ifjuság, mely a rendőrsortüz, gumibot és tömeges letartóztatások ellenére is követeli nap mint nap "Szabadságot az ifju békeharcosoknak"!

Michel Vogl bátor magatartása, harc, amellyel a nép egységéért a haza erejéért küzd, éppen ugy, mint a jól tanuló Vincze Árpád, aki tudja, hogy munkájával is erősítenie kell hazáját, mert az "az erős német biztosítékát önmagában hordja".

KOSSUTH LAJOS AZ IRÓ

Kossuth Lajos a 48-as szabadságharc vezetője nemcsak a politikai életben volt az ország akkori legszámottevőbb embere, hanem mint író is példaképvül szolgált korának.

1832-től 36-ig kézzel irt lapocskákon adta ki az "Országgyűlési Tudósítás"-ait, melyekben nyíltan az ország elé tárta a törvényhozó testület munkáját.

Nem sokkal később a "Törvényhatósági Tudósítások"-ban már nemcsak a polgárok tájékoztatásával elégedett meg, hanem igyekezett szervezett uton megtudni a cikkeivel kapcsolatos közvéleményt is. Ezzének legjobb megyei követőit konferenci-

ákra hívta fel Pestre és a levelezők leg-haladottabbjaiból választotta ki személyes és politikai barátait. Így ismerkedett meg többek között a Madarász testvérekkel is.

Ezt a munkáját négy évre szakította felébe a monarchia, mert Kossuthot felségsértésért letartóztatták. Randkivül tévedtek azonban a német és magyar urak, amikor igazságtalan büntetést mértek hazánk nagy fiára. Nemhogy nem ingott meg a nép Kossuthba vetett hite, hanem még inkább fokozódott a népszerűsége. Kiszabadulásakor 1841-ben, megindította a "Pesti Hírlap"-ot és vezércikkeiben követelte a nemzeti kiváltságok eltörlését, a nemesek megadóztatását, a jobbágytelkek felszaba-

### HÁROM NYERTES A SOK KÖZÜL.

A menzán, mint mindig, akkor is nagy sajtó-tolongás volt, amikor Jancsi Mária elvtársnőt a zuglói Alumíniumgyárból felkereste egy munkásküldöttség és közölte vele, hogy egyik kötvényével 10 000 Ft-ot nyert. Mária először el sem akarta hinni, csak akkor győződött meg, amikor a 80 db. ropogós százast le akarták számolni előtte. Fel sem merte venni a sok pénzt. Ezzel aztán meg kezdődött a gond. Se éjjel se nappal nem tudott megnyugodni amiatt, hogy mit kezd azzal a sok pénzzel, hiszen még sohasem volt ennyi a kezében. Nem is akarja elkönnyelműsködni, felhívja az Édesanyját, határozzanak ketten.

Kasteleki János elvtárs I/2 szeminárium hallgatója szintén az egyetemen olvasta el hogy 5000.- Ft-ot nyert. Még szakérettségis korában jegyzett 200 Ft-ot, most aztán itt az eredménye. Azt nem is kell mondani, hogy mindkét nyertes nagyon boldog.

Furcsa dolog, nem tudom, hogy-hogy nem, de együtt találom meg őket. Beszélgetnek. Azon vitatkoznak, hogy mire fordítsák a nyereményt. Végül mindketten arra szavaznak, hogy sok könyvet és ruhaneműt vesznek. - Mióta élek nem volt télikabátom, most veszek magamnak, - jelenti ki Kasteleki elvtárs. Mária karórárt fog vásárolni.

Arra a kérdésre, hogy mennyit fognak most jegyezni, Mária boldogan válaszolja: 600 Ft-ot, bár az ösztöndíjam csak 328 Ft., de mostani nyereményemből tellik rá.

Megbeszélik még azt, hogy a saját kollektívájukat hogyan fogják az örömből részesíteni. Mária elhatározta, hogy egy szobában lakó 18 lányt elviszi szombaton a cukrászdába.

Kasteleki és Jancsi Mária elvtársak már megírták szüleiknek a nagy örömet. Ugyan így szüleivel közölte először Jónás Anna elvtársnő a Mezőgazdasági Tanszék tanársegéde, hogy a Békekölcson - húzaskor 300 Ft-ot nyert. Mosolyogva mondja: "Haza küldtem a nyertes kötvényem édesanyámnak, hogy ezzel megmutassam neki, hogy milyen fontos és eredményes dolog Békekölcson-t jegyezni. Én csak 300 Ft-ot nyertem, de így is 100-Ft-ot ajándékba kaptam az államtól. Ezt az ajándékot jó munkámmal fogom meghálálni."

Ugyanezt mondják Kasteleki és Jancsi Mária elvtársak is.

Most nagyon sokan irigylik talán a boldog nyerteseket, de bizzunk államunkban és reméljük, hogy a legközelebbi húzaskor mi is a nyertesek között leszünk.

Persze kettőn áll a vásár. Csak akkor áll előttünk ez a lehetőség, ha Békekölcson-t jegyeztünk. Jancsi Mária, Jónás Anna, Kasteleki János, már rájöttek, hogy jó az ilyen hazafias kötelesség ahol az emberek sokszorosan kapják vissza forintjaikat.

ditását és az ország iparosításaért szállt sikra.

Oriási példányszámban fogyott Kossuth lapja. Harcos kiállásáért, a nemesi társadalom nyílt támadásáért, színes kultúrált lángoló szaváért tűzbe mentek érte olvasói. Teljesen félredobta a szokványos nemesi szócikornyákat, szakított az iztelen irodalmi és politikai sablonokkal és a gyakorlati politikus, izig-vérig író tapasztalatával tudott eszméi mellett hangsúlyt kelteni. A nemesek ellen lázító egyik cikkében így ír:

"Tódul a sokaság bámolni a vérfagyalaló egzekuciót, szinpadi jelentetként nézni ember kínoztatását, s emez az ütleg virtuózokat dicsérgetni, amaz báméskodón

nézi, miként dobatik le durva hajduk által némely félalélt a deresről s miként ül díszbe nyöszörögve, összegörnyedten. Szegény hazám!"

A forradalom lapjában a "Kossuth Hiradója"-ban lánglelkü szavait viszi szét a szabad magyar sajtó és "Riadójára" tizezrek gyülekeztek Jellasics ellen zászaljához.

Mi a titka, hogy Kossuth Lajos, mint író is örökre a nép szívében maradt, azt el mondja ő maga. Sorait a nép szeretete tüzesíti át, nemcsak beszél, hanem kész mindenkor harcolni drága hazánkért és "megadja a stilusnak azon gyalulatot, mellyel, mint a közönség iránti figyelem jelével minden író tartozik".

Gácsi.

### TEREMTSÜNK RENDET A DIÁKSZÁLLÓK KÖRÜL

Diákszállóban lakó hallgatóink részéről igen sok panasz hangzik el. Ezek a panaszok azt mutatják, hogy diákszállóinkban sok olyan hiba van amely akadályozza az egyetemi munka jó elvégzését.

#### T U L Z S U F O L T S Á G

Diákszállóinkban az idén ezer embert zsufoltak össze. Ugyan oda ahol tavaly 680 ember lakott. Nem ritka az olyan szoba sem, ahol 16-18 hallgató van elhelyezve /igy a Veres Pálné utcai, Lendvai utcai diákszállóban./ Mindegyik diákszálló tulterhelt befogadóképességéhez viszonyítva. Természetes, hogy ilyen létszám mellett nem felelnek meg az egészségügyi követelményeknek sem.

NINCS BETEGSZOBA. A köztársaságtéri Lendvai utcai, Makarenko utcai diákszállóban a betegek együtt laknak a többi hallgatókkal és fertőzésnek teszik ki azokat is. /Lendvai utcai diákszállóban egyik beteg lány pl. 18 társával lakik együtt./

TÖBB SZÁLLODÁBAN HIÁNYZIK a tanuló szoba. A tanulás helye a hálószobákba tevődött át. Eredmény: a végnélküli viták a tanulmány rovására. A szálló zsufoltságának a magyarázata az, hogy az idén sokkal több hallgatónk lakik diákszállóban.

Ezek a nehézségek a fejlődés nehézségei és elsősorban hallgatóink öntudatán mulik, hogy ne akadályozzák a jó tanulmányi munkát.

Az illetékes szervek tegyenek meg mindent hogy ezt a problémát minél előbb és minél jobban megoldják.

#### HIÁNYOSSÁG A FELSZERELESBEN

CSAK EGY POKRÓCOT KAPTAK a hallgatók, egyes szállókban. Mivel az éjszakák már meglehetősen hidegek, sokan náthát, torokgyulladást kaptak. Hiányos a szekrényellátás is. A hallgatók ruhái szanaszét fekszenek a szobákban. Sok elvtársnak nincs szekrénye a Lendvai utcai diákszállóban, de u.e. az helyzet a Veres Pálné utcaiban is. A meglévő szekrények egy része is rossz és nincsenek kulccsal ellátva.

SOK A PANASZ a tisztálkodási lehetőségekre is. A Lendvaiban rossz a lefolyó, kevés a mosdó, a Makarenko utcában a II. III. emeleten reggel nincs víz, mert alacsony a víznyomás. Sok esetben a meglévő mosdókat sem lehet kihasználni, mert elfüggtek és nem javítják meg.

Gyakran éppen a hallgatók azok, akik gondtalanul személnek, elrontják a mosdókat. A szállók lakói kollektíven lépjenek fel az ilyen felelőtlen cselekedetek ellen.

Kérdés az is, hogy a Lendvaiból a lányoknak miért kell a Rudasba járni fürödni, amikor a Széchenyi közelebb van. Más téren is sok hiányosság van a diákszállóinkban. A Lendvaiban nem takarítanak rendesen, a mosdók piszkosak, vastagon áll a por. /Gondnok: Havasiné/.

A Makarenko 18-ban rossz a lift, pedig a III. IV. emeletre kell menni. /Gondnok: Puskás Eszter./ Köztársaságtéren nincsenek hamutartók, nincs vasaló a földszinti szobákban hiányzik a redőny. /Gondnok: Losonczy Mihály./

#### KI FELELŐS A HUZAVONÁERT ?

EZEK A HIBÁK AZT MUTATJAK, hogy az 1952-53-as tanév előkészítése a diákszállók vonalán nem volt megfelelő.

A KÖZOKT. ÜGYI MINISZTERIUMBAN a pokróc hiányt azzal indokolják, hogy nem tudnak eleget biztosítani. A Kürt utca 6.sz. alatti háza, amelyet kijelölt a minisztérium diákszállónak, a tanév megkezdése előtt visszavette. Későn kapta meg az egyetem a diákszállók számára az üveget. AZ EGYETEM GAZDASÁGI IGAZGATÓSÁGA /Ladányi elvtárs/ a javító munkák elmulasztásáért a szakmunkáshiányra hivatkozik. A Gazdasági Igazgatóság még azt sem tisztázta, hogy a Makarenko utcában a vízvezeték javítást mikor végzi el a Szerelő Vállalat.

A TANULMÁNYI OSZTÁLY nem szakít időt arra, hogy utána nézzen a hiányosságoknak. Nem látogatják a diákszállókat arra való hivatkozással, hogy nincs elég munkaerő.

Kormányunk, Népi demokráciánk sokat áldoz arra, hogy biztosítsa nyugodt, eredményes munkánkat. Az illetékes szervek nem végzik kellő felelősséggel és szívvvel a munkájukat, hogy kormányunk gondoskodása lehető legjobb formában jusson el hallgatóinkhoz. A feladat az, hogy haladéktalanul vessünk véget a diákszállók körüli huzavonának és szervezatlenségeknek, hogy tegyük a szállókat valóban hallgatóink otthonává.



## AZ UJ KINÁBAN

### 2. A Kínai Népköztársaság fővárosában./I/

Tálas Barna utijegyzete.

#### PEKING IGAZI KINAI VÁROS. A

monumentális császári építkezések alkotásai: a Téli Palota, amelyet régen Tiltott Városnak is neveztek, az Északi Tenger park sétányai és pagodái, a városon kívül fekvő Nyári Palota, az első pillantásra szinte lenyűgözik a szemlélőt. Ezek az építkezések nemcsak a feudalizmus mindenható császárainak a hiu nagyravágását, fényűző pazarlását hirdetik, hanem sokkal inkább a nagy kínai nép évezredes kulturájáról művészetéről tesznek tanuságot. A kínai nép verejtékes munkája, alkotóereje építette fel ezeket a gyönyörű, művészi stílusú, óriási palotákat, s ma ezek a műalkotások a nép közkincsévé váltak. A Tiltott Városnak megnyiták a kapui, a muzeumok, kiállítások, népgyűlések látogatóinak milliói koptatják a márványlépcsőket. A volt császári parkban a dolgozó nép pihen a munka fáradalmait s esténként ezer és ezer színes lampion fényét tükrözi vissza az Északi Tenger lágyan fodrozó vize. Itt is ott is felcsendül a vidám kínai ifjúság ajkán az "Ötszillagu vörös lobogónk" című tüzes ritmusú mozgalmi dal, hogy a szél szárnyán versenyre keljen a "Népi önkéntesek indulójával" és sok más közkedvelt kínai tömegdallal. Monumentális épületek, forgalmas szűk kis utcák, zsibongó tarka üzletek és mindenfelé egyforma sötétkék szürke, vagy kekizöldbe öltözött vidám mosolygó emberek. Ez az amit a mai Pekingből az első pillantásra látni lehet.

A MEGÉRKEZÉSÜNKET KÖVETŐ első napok a felejthetetlen élmények ragyogó sorozatát nyújtották számunkra. A minisztériumi fogadások ünnepléses pohárköszöntői, az Ifjúsági Szövetség tiszteletünkre rendezett táncestélye, a tömeggyűlések lelkes tapsai mind megannyi tanubizonyosságai voltak a kínai nép népünk és a mi szeretett vezérünk Rákosi elvtárs iránt érzett mély barátságának, forró szeretetének. A meghatottságtól meg sem tudtunk szólalni, amikor a Közoktatásügyi Minisztérium dolgozóinak

tömeggyűlésére megérkezve, több mint ezer főnyi kínai elvtársunk felállva percekig szünni nem akaró lelkes tapsal fogadott bennünket s végül szinte viharos erővel tört ki a "Van szuej Lá-kho-szi! Van szuej Mao Ce tung!" kiáltás, vagyis magyarul: Éljén Rákosi! Éljén Mao-Ce-tung! Az 520 millió nagy kínai nép ünnepelte a mi szocializmust építő kis országunkat és bölcs vezetőjét. "A mi népeink testvérnépek akkor is, ha 25.000 li távolság választ el egymástól és éppen ezért forró testvériszeretettel üdvözlöm a magyar nép hozzánk küldött ösztöndíjasait és kívánom, hogy eredményesen dolgozzanak azon, hogy népeinket még szorosabb kapcsolat fűzze össze abban a nagy harcban, amelyet a világbéke megvédéséért s felszabadult népeink boldog virágzó életéért váll-váll mellett folytatunk!" - mondotta az egyik vezető kínai elvtárs és ezekkel az egyszerű szavakkal egyszersmind megfogalmazta a mi érzéseinknek, célunknak, feladatunknak a lényegét is.

AZ ELSŐ NAPOKBAN kínai elvtársaink megmutatták Peking műkinészetét, a főváros történelmi és művészeti nevezetességeit. Meglátogattunk a Szun-Yat-szen /kínaiul: Szun-Csungsze/ szülőházát /parkot, az Északi Tenger parkjának legkiemelkedőbb pontján gyönyörű márványból épített Fehér Pagodát, az Egypetli templomát s végül a Tiltott Város régi palotáiban elhelyezett történelmi muzeumot. A sok látott és hallott dolgot alig győztük rögzíteni, hiszen annyira új és szokatlan volt számunkra minden. Később azután, az elkövetkező évek során még sokszor visszatértünk és vissza fogunk térni ezekre a nevezetes helyekre, ahol a régi kínai kultúra, művészet legszebb és legértékesebb emlékei találhatók.

Pekingben a lakosság közlekedését a főbb utvonalakon villamosok és autóbuszok, a számtalan szűk kis utcákban, sikátorokban pedig a háromkerékű triciklis rikcsák és természetesen kerékpárok bonyolítják le. Személyautók ugyszólván csak az állami szervek tulajdonában vannak. Élénk forgalom van mindenfelé, de

különösen az üzleti negyedekben, amelyek Peking területének jelentős részét foglalják el. A magánüzletek tömkelegéből már itt is ott is kiemelkedik ötágu vörös csillagával az állami áruházak címfelirata. Az állami áruházak a legforgalmasabb üzletek Pekingben, mert olcsóbbak, megbízhatóbbak és nagyobb választékot nyújtanak, mint a magánüzlet.

**PEKINGBEN NINC S OLYAN ÁRUCIKK**

amit ne lehetne kapni. Még a speciális európai szükségleti cikkekből is bő választék van; érthető hiszen Pekingben tartózkodik az összes külföldi diplomáciai képviselő. Feltűntek nekünk a kínai tömegszükségleti cikkek rendkívüli olcsósága. A luxuscikkekért azonban borsosárat kell fizetni. Ezzel az árpolitikával segíti elő a kínai Népi Kormány a dolgozók életszínvo-

nalának az emelését. A selyem- és textilüzletekben csodálatos szépségű tárgyakat láthatunk s ugyancsak bámulatba ejtettek a kínai kézműipar, díszműipar, művészi alkotásai. Elefántcsontszobrok, fafaragások, ötvösmunkák, himzések, porcellánok és ki tudná felsorolni, hogy még hányféle díszműru csalogatja a vevőket csodálatos szépségével.

Peking üzleti negyedében megtett sétánk után még jobban megerősödött bennünk az a tudat, hogy egy ilyen hatalmas nép, amely szorgalmas és türelmes munkájával ilyen felbecsülhetetlen értékeket tudott teremteni, felhalmozni, felhasználva alkotóerejével hegyeket képes megmozgatni.

/Folytatása következik./

**"K O S S U T H" E M L É K V E R S E N Y**

Közeledünk a Mező utcai sportpálya felé. Már messziről hurrá kiáltások ütnek meg fülszúrót. "Huzd meg", halljuk közlebb érve. Már megkezdték a versenyt. Beérve kissé csalódott arcot vágunk, ugyanis nem nagy közönséget látunk, legalább is nem olyat, mint a kiáltások után itéltünk. Arra gondolok, hogy egyetemünkre több mint 2000 fiatal jár, s nem találok magyarázatot arra, hogy miért csak ilyen kevesen jelentek meg, a versenyen. Ezt a gondolatot azonban hamar elüzi az ottlevők lelkesedése. A VERSENYZŐK IGEN SZÉP EREDMÉNYEKET ÉRNEK EL, különösen kiemelkedik Molnár Benedek, aki 11,2 mp. alatt futotta le a 100 métert, s távolugrásban 5,65 métert ügrott, súlydobásban 9,96 métert dobott. Molnár elvtársától megkérdezem, hogyan tudott ilyen szép eredményeket elérni? Elmondta, hogy már több éve sportol, s már annyira hozzászótt életéhez, hogy már nem is érzi jól magát, ha hetente kétszer nem járhat edzésre, s rendszeres időbeosztás mellett ez csak elősegíti tanulását. A VERSENYEK BEFEJEZÉSE UTÁN a díjakat ünnepélyes keretek között osztották ki egyetemünk klubtermében, amelynek egyben felavatása is megtörtént. A díjak kiosztásánál megjelent Gerevich elvtárs, olimpiai bajnok is, aki ismertette, hogyan szereztük meg a 16 olimpiai bajnokságot Helsinkiben. A DIJAK KIOSZTÁSA UTÁN megszólalt a zene és szépen feldiszitett klubterünkben vidám tánc kezdődött.

**E R E D M É N Y E K**

100 m. síkfutás férfi		400 m. síkfutás férfi		Súlydobás férfi	
1. Molnár B.	11.2 IX. a. sz.	1. Sommer	60.2 IV. a. sz.	1. Molnár B.	996 cm.
2. Molnár L.	11.8 X. " "	2. Marx	61.2 VI. " "	2. Gyetvai	991 "
3. Galló	12.- IV. " "	3. Csáti	64.9 III. " "	3. Kerca F.	942 "
<b>női</b>		<b>Férfi távolugrás</b>		<b>női</b>	
1. Varju K.	15.- X. " "	1. Molnár B.	565 cm. IX. a. sz.	1. Kiss M.	850 "
2. Kalmár A.	15,1 X. " "	2. Jurca I.	557 " VI. "	2. Varju K.	6,96 "
3. Tamás	17, v. VI. " "	3. Molnár L.	538 " X. "	3. Barvinko	6,93 "
<b>1000 m. síkfutás férfi</b>		<b>férfi magasugrás.</b>		<b>Gránát dobás férfi</b>	
1. Szabó Gy.	2,45 IX. " "	1. Urbán I.	160 cm. IX. a. sz.	1. Varga K.	60,20 m.
2. Pogány	2,55 VI. " "	2. Miskolczi	155 " VI. " "	2. Urbán	60,-- "
3. Barta	3,05 III. " "	3. Marx K.	150 " VI. " "	3. Kovács L.	58.- "
<b>4x100 méteres férfi</b>					
1. IX. alapszerv	Varga-Deli-Nagy I.-Molnár	53,2 mp.			
2. IV.	Sommer-Fodor-Vácsi-Márton	56,4 mp.			

AKADÉMIAI KIADÓ  
V. Alkotmány u. 21.  
F.: Mestyán János.